

ХРОНИКА

Э. И. Валеева

ИНФОРМАЦИЯ О МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ “АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ АЛЬГОЛОГИИ”

Первая международная конференция по проблемам альгологии проходила в сентябре 1987 г. в г. Черкассы (Украина). В итоговом документе, принятом на заключительном пленарном заседании, было записано пожелание проводить подобные мероприятия каждые пять лет, и вторая конференция должна была состояться в 1992 г. в Санкт-Петербурге (Россия). Но неожиданный поворот событий в бывшем СССР послужил причиной практически полного прекращения сложившихся в течение многих десятилетий отношений, контактов, комплексных проектов в различных сферах деятельности, в том числе и в научной.

Институт ботаники им. Н. Г. Холодного НАН Украины при содействии Украинского ботанического общества и научного совета по проблемам ботаники и микологии Украины выступили инициаторами и организаторами проведения 2-й Международной конференции “Актуальные проблемы современной альгологии”, которая состоялась в мае 1999 г. в Киеве.

Несмотря на резко изменившуюся за истекшие 12 лет ситуацию и наметившуюся тенденцию к определенной изоляции исследователей и исследований, конференция собрала довольно представительную аудиторию — поступили тезисы от 161 участника из 66 организаций (университетов, НИИ, министерств и др.) государств ближнего и дальнего зарубежья: Украины, России, Эстонии, Узбекистана, Грузии, Молдовы, Беларуси, Египта, Болгарии, Израиля, Канады, США, Польши. Наибольшее количество докладов было представлено учеными Украины (Киев, Харьков, Днепрпетровск и др.) и России (Санкт-Петербург, Москва, Тюмень и др.).

Конференция работала три дня (26–28 мая): проведено 5 заседаний, постерная сессия. Заключительное обсуждение докладов проходило во время экскурсии на теплоходе по Днепру. Всего заслушано 49 выступлений и обсуждено свыше 20 постерных докладов. Представленные доклады были посвящены преимущественно флористическим, экологическим, физиологическим, ценологическим исследованиям водных и почвенных водорослей; ряд докладов касался ископаемых водорослей, водорослевых комплексов охраняемых территорий, прикладных и общетеоретических проблем альгологии, таких, как проблемы разнообразия, морфологии и систематики.

Повышенный интерес вызвали сообщения Т. Г. Грузиной с соавторами “Физиологические особенности биосорбции золота клетками *Chlorella vulgaris* Beijer. (Chlorophyta)” (Институт биокolloидной химии им. Ф. Д. Овчаренко), Б. В. Громовой с соавторами “Интересные хитридиевые грибы-паразиты хлорококовых водорослей в водоемах северо-запада Российской Федерации” (НИИ биологии Санкт-Петербургского университета), Е. В. Лепской, Ч. Рассела “Доминантная флора лососевых озер юга Камчатки” (Камчатский НИИ рыбного хозяйства, Россия, Канада), доклады прикладного и общетеоретического характера, например: “Водоросли — объекты космической ботаники: теоретические и прикладные аспекты” Е. А. Кордюм, А. Е. Поповой (Институт ботаники им. Н. Г. Холодного).

В настоящее время остро обозначились проблемы, связанные с загрязнением окружающей среды и ее охраной в условиях нарастающего антропогенного пресса, в связи с чем часть докладов касалась биоиндикационных свойств водорослей: В. М. Багнюк “Реакция тест-культур эукариотических микроводорослей на присутствие железа и меди” (Институт ботаники им. Н. Г. Холодного), Я. В. Савина, А. Ф. Лебедева “Использование микроводорослей для определения токсичности ванадия” (Московский университет), а также почвенных водорослей охраняемых территорий.

Анализ предложенных вниманию аудитории докладов показал, что современная альгология — это актуальная, многоотраслевая наука, объем которой становится все более обширным, а перспективы ее развития согласуются с общими перспективами современной биологии.

Важным связующим звеном, способствующим координации и интеграции альгологических исследований, углублению и расширению связей ученых альгологов ближнего и дальнего зарубежья, должен стать журнал "Альгология", издание которого в последние годы носило случайный характер. В связи с этим для всех участников конференции явилось приятной неожиданностью обсуждение вопроса о возобновлении издания теперь уже международного журнала "Альгология". Свое видение обсуждаемого мероприятия изложил главный редактор журнала С. П. Вассер на открытом заседании редколлегии во время постерной сессии. Здесь же был представлен и обсужден список членов редколлегии, в состав которой вошли 35 известных ученых-альгологов из Украины, России, Молдовы, Германии, США, Словакии, Чехии, Польши. Издание журнала будет осуществляться в США при финансовой поддержке международных фондов. Первый номер должен выйти в первом полугодии 2000 г.: в нем будут опубликованы заказные статьи, заявленные на конференции. Следующие номера предполагается комплектовать обычным способом — предлагаемые к публикации материалы, оформленные в соответствии с правилами, которые должны быть опубликованы в первом номере, направляются в адрес редколлегии (Институт ботаники им. Н. Г. Холодного, Киев). Со второго полугодия 2000 г. журнал будет заявлен в каталогах подписных изданий России.

В завершение конференции член-корреспондент АН Молдовы, профессор В. М. Шаларь, куратор заключительного заседания отметил, что "практически все доклады были содержательными, имели важную информацию по рассматриваемым вопросам, обнаружив, что альгология за истекшие 12 лет не стояла на месте и в этом есть большие перспективы для дальнейшего сближения ученых". Его поддержали все участники конференции, выразив при этом признательность ее организаторам.